
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Andreas Winhart AfD 
vom 21.04.2023

Verstoß gegen Neutralitätsgebot an der Beruflichen Oberschule Rosenheim 
(FOS/BOS)?

Am 19.04.2023 berichtete OVB Online wie folgt:

„Rosenheim – Der Buchautor Peter Grandl hat mit seinem Thriller ‚Turmschatten‘, in 
dem es um einen gewaltsamen Konflikt zwischen Neonazis und einer jüdischen Ge-
meinde geht, einen großen Erfolg gefeiert. Auch im zweiten Teil ‚Turmgold‘ spielen 
aktuelle Geschehnisse aus der rechts- und linksradikalen Szene eine Rolle. Am Frei-
tag, 21. April, hält Grandl eine Lesung aus seinem neuen Buch an der Rosenheimer 
FOS/BOS. Im Gespräch mit den OVB-Heimatzeitungen spricht der Autor über den 
Aufstieg der AfD, moralische Fragen über Leben und Tod und was er sich für die Ge-
sellschaft wünscht.“

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung zu den politischen 
Inhalten des Vortags des Autors Peter Grandl an der FOS/BOS 
Rosenheim am 21.04.2023 vor?   3

2.  Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung zur politischen Be-
einflussung von Schülern der FOS/BOS Rosenheim vor (bitte Auf-
listen nach Datum und Vorfall)?   3

3.  Inwiefern hat die FOS/BOS Rosenheim durch eine politische Dis-
kreditierung der AfD in dem Vortrag von Peter Grandl das politische 
Neutralitätsgebot der Bildungseinrichtung verletzt?   3

4.  Inwieweit fand im Rahmen von Gastvorträgen an der FOS/BOS 
Rosenheim eine politische Beeinflussung der Schülerinnen und 
Schüler gegen die AfD statt (bitte auflisten nach Datum und Vor-
fall)?   3

5.  An wie vielen weiteren bayerischen Schulen hat Peter Grandl nach 
Kenntnis der Staatsregierung bereits Vorträge zu seinem Buch 
„Turmgold“ gehalten (bitte auflisten nach Datum und entsprechender 
Bildungseinrichtung)?   4

6.  Welche Verbindungen Peter Grandls in die linksextreme Szene sind 
der Staatsregierung bekannt?   4
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7.  Inwiefern hält es die Staatsregierung für angemessen, dass an einer 
Beruflichen Oberschule offen ein gegen eine im Landtag vertretene 
Partei agitiert wird?   4

Hinweise des Landtagsamts   5
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 09.05.2023

Vorbemerkung
Das Interview des Autors mit dem Oberbayerischen Volksblatt fand nicht im schuli-
schen Rahmen statt und steht in keinem Zusammenhang mit der schulischen Ver-
anstaltung.

1.  Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung zu den politischen In-
halten des Vortags des Autors Peter Grandl an der FOS/BOS Rosen-
heim am 21.04.2023 vor?

Der Autor Peter Grandl las am 21.04.2023, von 09.00 bis 10.00 Uhr und von 10.35 
bis 11.35 Uhr verschiedenen Klassen und Lehrkräften in insgesamt zwei Lesungen 
aus seinem Werk „Turmgold“ vor. Die Lesung stand unter dem Motto „Lebensträume 
beharrlich verwirklichen“. Peter Grandl erzählte den Schülerinnen und Schülern von 
seinem Werdegang, seiner Motivation zum Schreiben und den Nöten eines Schrift-
stellers, einen Verlag zu finden. Der Autor berichtete den Schülerinnen und Schülern 
von seiner achtjährigen Suche nach einem Verlag, der Möglichkeit der kostenlosen 
Veröffentlichung von eigenen Werken auf Literaturplattformen wie „Wattpad“, dem 
Entstehungsprozess eines Romans, dem Schreibprozess und seinen verschiedenen 
weiteren Betätigungsfeldern wie seinem Werdegang im Filmgeschäft und seiner 
Tätigkeit in der Werbefilmproduktion. Die Schülerinnen und Schüler erhielten Ge-
legenheit, den Autor zu seinen Werken, zur Lektoratsarbeit, dem Entstehungsprozess 
eines Romans und zu seiner Mitarbeit am Drehbuch „Manta Manta – Zwoter Teil“ zu 
befragen.

2.  Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung zur politischen Be-
einflussung von Schülern der FOS/BOS Rosenheim vor (bitte Auf-
listen nach Datum und Vorfall)?

Es fand keine politische Beeinflussung der Schülerinnen und Schüler der Beruflichen 
Oberschule Rosenheim statt. Vielmehr diente die Veranstaltung dazu, einen Literaten 
in persona erleben zu können und seine Motivation zum Schreiben kennenzulernen.

3.  Inwiefern hat die FOS/BOS Rosenheim durch eine politische Dis-
kreditierung der AfD in dem Vortrag von Peter Grandl das politische 
Neutralitätsgebot der Bildungseinrichtung verletzt?

Die Berufliche Oberschule Rosenheim bezog zu keinem Zeitpunkt politisch Stellung. 
Das Neutralitätsgebot wurde nicht verletzt.

4.  Inwieweit fand im Rahmen von Gastvorträgen an der FOS/BOS 
Rosenheim eine politische Beeinflussung der Schülerinnen und 
Schüler gegen die AfD statt (bitte auflisten nach Datum und Vorfall)?

Politische Beeinflussung fand an der Beruflichen Oberschule Rosenheim nicht statt. 
Die Schule bezieht politisch nicht Stellung und lehnt jedwede Form der Indoktrination 
ab. An der Schule wird ein offener Diskurs über verschiedene Wertvorstellungen ge-
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pflegt und unterschiedliche Wert- und Moralvorstellungen werden toleriert, sofern sie 
den freiheitlich-demokratischen Grundsätzen entsprechen.

5.  An wie vielen weiteren bayerischen Schulen hat Peter Grandl 
nach Kenntnis der Staatsregierung bereits Vorträge zu seinem 
Buch „Turmgold“ gehalten (bitte auflisten nach Datum und ent-
sprechender Bildungseinrichtung)?

Die Einladung von externen Referenten für Vorträge/Lesungen liegt in Verantwortung 
der Schulen und ist nicht genehmigungs- oder anzeigepflichtig. Es liegen hierzu keine 
Erkenntnisse vor.

6.  Welche Verbindungen Peter Grandls in die linksextreme Szene sind 
der Staatsregierung bekannt?

Dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus sind solche Verbindungen nicht be-
kannt.

7.  Inwiefern hält es die Staatsregierung für angemessen, dass an einer 
Beruflichen Oberschule offen ein gegen eine im Landtag vertretene 
Partei agitiert wird?

Die Berufliche Oberschule Rosenheim bezog zu keinem Zeitpunkt politisch Stellung. 
Das Neutralitätsgebot wurde nicht verletzt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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